美国生物实验乱象祸害全球

新华社北京3月27日电近 期,美国在乌克兰的生物实验活 动引起国际社会的高度关切,但 美方一直遮遮掩掩,未能就此作 出令人信服的解释。这不禁让人 想到,从用黑人做梅毒人体实验, 到美军实验室把活性炭疽样本 "误送"到多国,美国在生物实验 乃至生物军事活动方面乱象重 重,给全球带来祸害。

冰山一角

乌克兰境内候鸟可能携带的 高危病原体、克里米亚-刚果出血 热、非洲猪瘟……这是美国驻乌克 兰大使馆网站上明确列出的"活跃 研究项目"。美国副国务卿纽兰3 月8日在美国国会参议院听证会 上承认,乌克兰有"生物研究设 施",美方正同乌方合作,防止相关 "研究材料"落入俄军手中。

3月10日,俄军辐射、化学和 生物防护部队司令基里洛夫称, 俄国防部已获得有关美方在乌克 兰生物实验室研究如何通过候鸟 传播极危险病毒的信息。3月24 日,俄国防部发言人科纳申科夫 称,俄专家发现了美国国防部直 接参与在乌克兰研发生物武器部 件的新证据,有文件证实美国五 角大楼批准了主要目标是对乌克 兰特有的高危病原体进行分子分 析的"UP-2"项目。

国际社会对此高度关注。英 国利兹大学环境毒理学名誉教授 阿拉斯泰尔·海说,美国一直通过 一项后冷战计划在乌克兰支持各 种实验室,"目前尚不清楚美国为 什么需要支持这项工作,以及为 什么它没有在世界卫生组织的指 导下进行"

卢旺达外交与安全专家埃梅 里·恩齐拉巴蒂尼亚说,这是美国 进行的秘密生物实验,背后动机 以及高危病原体泄漏相关风险是 国际社会严重关切的问题。土耳 其医学生物学和遗传学专家科尔 库特·乌卢詹说,美国应将其在乌 克兰的生物实验室公之于众并接 受监督,"假如真出现了泄漏,秘 密进行的研究失控,那结果可能 会是灾难性的"

美国在乌克兰进行的生物实 验活动还只是"冰山一角"。叙利 亚政治问题专家穆罕默德·奥马 里指出,资料显示,美国在全球30 余个国家资助和管理着300多个 生物实验室。

黑暗历史

追根溯源,美国本土的生物 实验乱象早有"黑暗历史"。

在20世纪,美国生物实验的 大丑闻是以黑人做人体实验的 "塔斯基吉梅毒实验":美国公共 卫生部门自1932年起在亚拉巴马 州与塔斯基吉学院合作,以数百 名黑人为实验对象,秘密研究梅 毒对人体的危害。美国疾病控制 和预防中心资料显示,美国政府 掩盖相关实验真相长达40年,直 到1972年,才首次出现关于此事 的新闻报道,实验因被曝光而在 当年终止。

美军德特里克堡基地是美国 生物军事化活动的大本营。该基 地中的美陆军传染病医学研究所 问题最为突出,且存在与新冠病 毒关联的诸多疑点。德特里克堡 基地继承了侵华日军"731部队" 的魔鬼遗产,陆军传染病医学研 究所拥有美军方唯一的P4级实验 室,储存了几乎所有已知的高致 病性病原体,包括埃博拉病毒、炭 疽杆菌、天花病毒、鼠疫杆菌以及 非典(SARS)冠状病毒等。

美国是全球头号科技、军事强 国,但却管不好自己军方实验室里 的炭疽杆菌。2004年至2015年 间,美国犹他州达格韦试验场的军 方实验室向外寄出86组炭疽杆菌 样本,它们本来应该已彻底灭活, 但收到样本的实验室被吓了一跳, 炭疽杆菌居然仍有活性。后来调 查分析了仍在保存中的33组样 本,发现其中17组炭疽杆菌仍存在 活性。"炭疽乌龙"事件在2015年曝 光时,全美50个州都收到了可能 有活性的炭疽杆菌样本。

这一事件的影响还从美国本 土外溢至世界多地。调查显示, 相关炭疽杆菌样本被分发至韩 国、日本、英国等9个其他国家。

美国之祸

驻韩美军的"朱庇特"生化实 验计划因"炭疽乌龙"事件而曝 光,引发韩国民众愤怒和抗议。 今年3月21日,韩国釜山市居民 "关于釜山港美军实验室去留"投 票促进委员会联合韩国和平市民 网络等多家民间团体举行集会, 要求驻韩美军全面关闭和撤走设 在韩国境内的生化实验室。据韩 国《伽倻日报》报道,该委员会情 况室室长田伟峰(音译)表示,美 国的生化实验室只为实现美国利 益,对所在国来说是不幸的根源, 韩国应尽快关闭和拆除境内的美 军生化实验室。

在中亚,美国也在多地资助 生物实验室,民众对此持负面看 法。据今日哈萨克斯坦通讯社调 查,92%受访哈民众反对美国资助 阿拉木图的生物实验室。俄罗斯 "连塔"新闻网报道,2013年美国 军方启动KZ-29项目,在阿拉木图 生物研究所研究克里米亚-刚果 出血热。一年以后,在哈萨克斯 坦和格鲁吉亚等地,克里米亚-刚 果出血热病例数出现抬头。欧亚 分析俱乐部负责人尼基塔:门德 科维奇认为,不能排除美方工作 人员在哈萨克斯坦与格鲁吉亚之 间转移病原体过程中出现泄漏。

叙利亚政治问题专家穆罕默 德·奥马里说,美国之所以在其境 外建立大量生物实验室,或许是 让本土远离实验室可能产生的危 害,且将其作为工具破坏他国生

对于危险的生物实验和生 物军事活动,国际社会专门制定 了《禁止生物武器公约》,而美国 在这个公约下的记录十分不光 彩。1997年,美国被古巴指责散 布一种农业害虫,这是全世界第 一次有国家被指责违反公约并 导致缔约国正式开会讨论。另 外,心虚的美国多年来还一直独 家反对建立《禁止生物武器公 约》多边核查机制。



俄军辐射、化学和生 物防护部队司令基里洛夫 3月17日表示,俄国防部从 乌克兰生物实验室工作人 员处获取的文件表明,美 国与其北约盟友在乌境内 开展了生物军事项目。

这张俄国防部3月17 日提供的视频截图显示 的是,俄军辐射、化学和

生物防护部队司令基里洛 夫在俄罗斯莫斯科举行的 吹风会上展示的美在乌境 内开展生物军事项目的相 关信息。新华社/卫星社

美将两家中企列入"威胁国家安全名单"

据新华社华盛顿3月 25日电美国联邦通信委 员会(FCC)25日宣布,将 中国电信美洲公司、中国 移动国际(美国)公司,以 及俄罗斯网络安全公司卡 巴斯基实验室三家企业列 入所谓"威胁美国国家安 全"的电信设备和服务供

应商名单。

此次被列入名单的两 家中国企业此前已经被FCC 禁止进入美国市场。早在 2019年,FCC就以安全隐患 为由拒绝了中国移动提供 电信服务的竟标。去年10 月,FCC取消了中国电信美 洲公司在美运营授权。

2021年3月,华为、中 兴、海能达、海康威视、大 华5家企业被列入该清 单。加上本次列入的3家 企业,该清单上已有7家中 国企业、1家俄罗斯企业。

除了清单上的企业 外,FCC还对其他中国电信 运营商进行打压。

乌克兰西部城市利沃夫遭导弹袭击

新华社基辅3月26日 电 乌克兰西部利沃夫州州 长科济茨基26日在社交媒 体上发文说,该州首府利 沃夫当天遭到两次导弹袭 击。根据初步信息,有5人

在袭击中受伤。

当天早些时候,科济茨 基在社交媒体上发文说,当 地时间16时30分左右,利 沃夫市郊发生三次强烈爆 炸,当地政府已发出空袭警

报,呼吁市民保持冷静,及 时进入避难场所躲避。

他同时敦促市民不要 在社交媒体上透露爆炸发 生的具体地点,也不要展 示任何照片。

俄方称不计划征召预备役人员 拜登在波兰会见乌克兰外长防长

据新华社纽约3月26 日电 俄罗斯国防部发言 人科纳申科夫26日说,俄 国防部没有也不计划征召 预备役人员。美国总统拜 登26日在波兰会见乌克 兰外长和防长,讨论乌克 兰局势。

利州由利丰26日昭 在发布通报时说,连日来 有俄公民接到电话通知他 们前往俄军事部门,这类 诈骗电话是从乌克兰境内 拨打的,来自乌克兰特种 部队。俄罗斯国防部没有 也不计划征召预备役人 员。他说,俄军过去一天 共摧毁乌克兰 91 处军事 设施。自开展特别军事行 动以来,俄军已摧毁乌方 271架无人机、1627辆坦克 和其他装甲车辆、167台多 管火箭炮、669门野战火 炮和迫击炮、1474辆特种 军用车辆。

美国总统拜登26日在 波兰会见乌克兰外长库列 巴和防长列兹尼科夫,双 方讨论了乌吉兰军事 外 交和人道主义局势。美国 国务卿布林肯和国防部长 奥斯汀参加会见。

俄罗斯国家防御指挥 中心负责人米津采夫26 日晚说,来自15个国家的 67艘船只被困在乌克兰 的港口。俄方莫斯科时间 每天8时至18时在乌克兰 领海向西南方向开放一条 人道主义通道。俄方再次 呼吁包括国际海事组织在 内的国际社会对乌方施 加影响,确保外国船只从 乌克兰港口出境通道畅 通、安全。米津采夫说, 俄方开展特别军事行动 以来,已有439420人从危 险地区撤到俄罗斯,其中 包括 91673 名儿童。自3 月2日以来,俄方已向乌 克兰运送 5298 吨人道主 义物资,开展645次人道 主义行动。

乌克兰副总理韦列修 克26日在新闻发布会上 说,当天乌方成功开通10 条人道主义通道,有5208 名居民被成功疏散至扎波 罗热,其中包括4000多名 马里乌波尔居民。